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Πρόλογος 
 
Στη σηµερινή εποχή η τεχνολογία έχει αναπτυχθεί ιδιαίτερα σηµαντικά και γι’ αυτό το λόγο έχει 
συµβάλλει στην επικοινωνία ανάµεσά µας. Με βάση τα µέσα τεχνολογίας αναπτύχθηκε η 
κρυπτογραφία µε την οποία κρύβουµε στοιχεία και κωδικούς  και προστατεύουµε τα προσωπικά µας 
δεδοµένα. Στο τελικό στάδιο η κρυπτογραφία ωθεί στη ραγδαία εξέλιξη και στη ανάπτυξη ασφαλών 
συναλλαγών.  
Στα πλαίσια λοιπόν της ερευνητικής εργασίας µελετήσαµε την ιστορία της κρυπτογραφίας ανά τους 
αιώνες, βρήκαµε διάφορες µορφές κρυπτογράφησης , φτιάξαµε ένα παιχνίδι κρυπτογράφησης και σας 
τα παρουσιάζουµε παρακάτω 
 

Εισαγωγή και ορισµός (όπως διατύπωνεται στη Wikipedia) 
 

Η λέξη κρυπτογραφία  προέρχεται από τα συνθετικά «κρυπτός» + «γράφω» και είναι ένα 
διεπιστηµονικό γνωστικό πεδίο που ασχολείται µε τη µελέτη, την ανάπτυξη και τη χρήση 
τεχνικών κρυπτογράφησης και αποκρυπτογράφησης µε σκοπό την απόκρυψη του περιεχοµένου των 
µηνυµάτων. Η κρυπτογραφία είναι ο ένας από τους δύο κλάδους της κρυπτολογίας (ο άλλος είναι 
η κρυπτανάλυση), η οποία ασχολείται µε τη µελέτη της ασφαλούς επικοινωνίας. Σήµερα η 
κρυπτολογία θεωρείται ένα διεπιστηµονικό γνωστικό πεδίο, το οποίο µπορεί να µελετηθεί ως όψη 
των εφαρµοσµένων µαθηµατικών, της θεωρητικής πληροφορικής ή της επιστήµης ηλεκτρονικού 
µηχανικού. Παρεµφερείς κλάδοι είναι, αντιστοίχως, η στεγανογραφία και η στεγανοανάλυση 

Η κρυπτογραφία παρέχει τέσσερις βασικές λειτουργίες («αντικειµενικοί σκοποί»): 

• Εµπιστευτικότητα: Η πληροφορία προς µετάδοση είναι προσβάσιµη µόνο στα εξουσιοδοτηµένα 

µέλη. Η πληροφορία είναι ακατανόητη σε κάποιον τρίτο. 

• Ακεραιότητα: Η πληροφορία µπορεί να αλλοιωθεί µόνο από τα εξουσιοδοτηµένα µέλη και δεν 

µπορεί να αλλοιώνεται χωρίς την ανίχνευση της αλλοίωσης. 

• Μη απάρνηση: Ο αποστολέας ή ο παραλήπτης της πληροφορίας δεν µπορεί να αρνηθεί την 

αυθεντικότητα της µετάδοσης ή της δηµιουργίας της. 

• Πιστοποίηση: Οι αποστολέας και παραλήπτης µπορούν να εξακριβώνουν τις ταυτότητές τους 

καθώς και την πηγή και τον προορισµό της πληροφορίας µε διαβεβαίωση ότι οι ταυτότητές τους 

δεν είναι πλαστές. 

Αρχικά, η Κρυπτογραφία αποτέλεσε την τεχνική της απόκρυψης του περιεχοµένου ενός µηνύµατος, 

από µη εξουσιοδοτηµένες οντότητες. 

Στις µέρες µας η Κρυπτογραφία έχει αναχθεί σε επιστήµη, µε τις εφαρµογές τις διαρκώς να 

πληθαίνουν.  
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Περιοδοι κρυπτογραφησης 
1η περίοδος κρυπτογραφησης 1900 π.χ. -1900 µ.χ 
2η περιοδος κρυπτογραφησης 1900 µ.χ. -1950 µ.χ. 
3η περίοδος κρυπτογραφησης 1950 µ.χ. – σήµερα 
 

1η περίοδος κρυπτογραφησης 

Μια από τις παλαιότερες αναφορές στην αποστολή «κρυφών» µηνυµάτων είναι σίγουρα το 
περιστατικό που διηγείται ο Ηρόδοτος σχετικά µε την κήρυξη της επανάστασης των ιωνικών πόλεων 
κατά των Περσών, η οποία απετέλεσε και την αφορµή για τους ελληνοπερσικούς πολέµους. 

Σύµφωνα λοιπόν µε τον Ηρόδοτο, ο Ιστιαίος, πρώην τύραννος της Μιλήτου και «φιλοξενούµενος» 
στην αυλή του ∆αρείου για λόγους προληπτικής επιτήρησης, ήθελε να ειδοποιήσει τον διάδοχό του 
στη διοίκηση της Μιλήτου, Αρισταγόρα, να κηρύξει επανάσταση κατά των Περσών. Την άνοιξη του 
499 π.Χ. λοιπόν κούρεψε έναν έµπιστο δούλο του και έγραψε στο δέρµα του κεφαλιού του το µήνυµα 
«Ἱστιαῖος Ἀρισταγόρᾳ· Ἰωνίαν ἀπόστησον» (ο Ιστιαίος προς τον Αρισταγόρα: ξεσήκωσε σε αποστασία 
την Ιωνία). Στη συνέχεια περίµενε να µεγαλώσουν τα µαλλιά του δούλου και τον έστειλε στον 
Αρισταγόρα, µε την προφορική οδηγία να ζητήσει από τον Αρισταγόρα να τον κουρέψει, για να φανεί 
το µήνυµα που µεταφέρει 

Ωστόσο η µέθοδος του Ιστιαίου δεν  µπορεί να θεωρηθεί ως κρυπτογραφία µε τη στενή έννοια, αφού ο 
αποστολέας είχε αποκρύψει το ίδιο το µήνυµα αντί να το έχει σε κοινή πρόσβαση και να έχει 
αποκρύψει το «κλειδί» της ανάγνωσής του. [http://www.tovima.gr/science/article/?aid=438579] 

Σπαρτιατική σκυτάλη 

Η πρώτη ιστορική καταγραφή κρυπτογραφικής µεθόδου, και µάλιστα µε εφαρµογές σε στρατιωτικές 
επιχειρήσεις, ήταν η σκυτάλη. Το µήνυµα γραφόταν σε οριζόντια διεύθυνση σε µια δερµάτινη λουρίδα, 
που ήταν τυλιγµένη γύρω από τη σκυτάλη, έναν στενό ξύλινο κύλινδρο γνωστό στη σηµερινή εποχή 

από τη σκυταλοδροµία. Στη συνέχεια η λουρίδα ξετυλιγόταν και 
στελνόταν στον παραλήπτη του µηνύµατος. Αν αυτός είχε µια 
πανοµοιότυπη σκυτάλη, µε την ίδια διάµετρο, τότε µπορούσε να 
διαβάσει το µήνυµα τυλίγοντας τη δερµάτινη λουρίδα γύρω της. Το 
τύλιγµα της λουρίδας σε σκυτάλη διαφορετικής διαµέτρου έδινε µια 
σειρά ανακατεµένων γραµµάτων σε, φαινοµενικά, τυχαία σειρά. 
Φυσικά ένας υποµονετικός «εχθρός» µπορούσε να δοκιµάζει διαδοχικά 
σκυτάλες διαφορετικής διαµέτρου, ώσπου να πετύχει τη «σωστή». 
[http://www.chemist.gr/2012/01/6660] 

 

Τετράγωνο του Πολύβιου 
 

Το Τετράγωνο του Πολυβίου ή αλλιώς Σκακιέρα του Πολυβίου είναι συσκευή που εφευρέθηκε από τον Πολύβιο και 

χρησιµοποιήθηκε από τους Αρχαίους Έλληνες για τη κωδικοποίηση των µηνυµάτων που αντάλλασσαν φυλάκια 

(σκοπιές) µεταξύ τους. Ο λόγος που ο Πολύβιος δηµιούργησε αυτό τον πίνακα δεν ήταν άλλος παρά να δηµιουργήσει 

µια µέθοδο που θα µπορούσε µε απλό σχετικά τρόπο να µεταδώσει πληροφορίες µεταξύ αποµακρυσµένων σηµείων 
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ιδιαίτερα αν τα σηµεία αυτά είχαν οπτική επαφή (π.χ. δυο πεντάδες από πυρσούς, 2 πεντάδες από χρωµατιστές 

σηµαίες κλπ). Η µορφή που είχε ο πίνακας για την Ελληνική γλώσσα είναι ο παρακάτω: 

 1 2 3 4 5 

1 Α Β Γ ∆ Ε 

2 Ζ Η Θ Ι Κ 

3 Λ Μ Ν Ξ Ο 

4 Π Ρ Σ Τ Υ 

5 Φ Χ Ψ Ω  

Το αυθεντικό Τετράγωνο του Πολυβίου βασίστηκε στην ελληνική αλφάβητο (για αυτό το λόγο δεν είναι συµπληρωµένο 

και το κελί 55), ωστόσο η ίδια µεθοδολογία µπορεί να εφαρµοσθεί µε την ίδια επιτυχία για κάθε αλφάβητο (σχεδόν). 

Έτσι οι Ιάπωνες από το 1500 έως το 1910 έκαναν χρήση του Τετραγώνου του Πολυβίου, τροποποιηµένο ώστε να 

καλύπτει τα 48 γράµµατα της Ιαπωνικής (πίνακας 7Χ7). Αντίστοιχα το µέγεθος του πίνακα µπορεί να τροποποιηθεί σε 

6 επί 6 δίνοντας τη δυνατότητα να κωδικοποιηθεί η Κυριλλική αλφάβητος (που περιλαµβάνει από 33 ως 37 

γράµµατα). 

Ο τρόπος λειτουργίας του πίνακα είναι απλός: κάθε γράµµα αναπαρίσταται από τις συντεταγµένες του 

στο πίνακα. Έτσι ανάλογα µε τη γλώσσα και το µέγεθος του πίνακα που έχουµε επιλέξει 

κωδικοποιούνται τα γράµµατα και ακολούθως οι λέξεις. Η ελληνική λέξη "ΝΙΚΗ" µετασχηµατίζεται 

στη σειρά "33 24 25 22". [Wikipedia] 

 
 
 
Ιερογλυφικά 

Η µεγαλύτερη αποκρυπτογράφηση ήταν αυτή των αιγυπτιακών ιερογλυφικών τα οποία, επί αιώνες, 
παρέµεναν µυστήριο και οι αρχαιολόγοι µόνο εικασίες µπορούσαν να διατυπώσουν για τη σηµασία 
τους. Ωστόσο, χάρη σε µία κρυπταναλυτική εργασία, τα ιερογλυφικά εν τέλει αναλύθηκαν και έκτοτε 
οι αρχαιολόγοι είναι σε θέση να διαβάζουν ιστορικές επιγραφές. Τα αρχαιότερα ιερογλυφικά 
χρονολογούνται περίπου από το 3000 π.Χ. Τα σύµβολα των ιερογλυφικών ήταν υπερβολικά 
πολύπλοκα για την καταγραφή των συναλλαγών εκείνης της εποχής. Έτσι, παράλληλα µε αυτά, 
αναπτύχθηκε για καθηµερινή χρήση η ιερατική γραφή, που ήταν µία συλλογή συµβόλων, τα οποία 
ήταν εύκολα τόσο στο γράψιµο όσο και στην ανάγνωση. Τον 17ο αιώνα αναθερµάνθηκε το 
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ενδιαφέρον για την αποκρυπτογράφηση των ιερογλυφικών, έτσι το 1652 ο Γερµανός Ιησουΐτης 
Αθανάσιος Κίρχερ εξέδωσε ένα λεξικό ερµηνείας τους, µε τίτλο «Oedipus Aegyptiacus». Με βάση 
αυτό προσπάθησε να ερµηνεύσει τις αιγυπτιακές γραφές, αλλά η προσπάθεια του αυτή ήταν κατά 
γενική οµολογία αποτυχηµένη. Για παράδειγµα, το όνοµα του Φαραώ Απρίη, το ερµήνευσε σαν «τα 
ευεργετήµατα του θεϊκού Όσιρι εξασφαλίζονται µέσω των ιερών τελετών της αλυσίδας των 
πνευµάτων, ώστε να επιδαψιλεύσουν τα δώρα του Νείλου». Παρόλα αυτά, η προσπάθεια του άνοιξε 
τον δρόµο προς τη σωστή ερµηνεία των ιερογλυφικών, που προχώρησε χάρη στην ανακάλυψη της 
«Στήλης της Ροζέτας». Ήταν µια πέτρινη στήλη που βρήκαν τα στρατεύµατα του Ναπολέοντα στην 
Αίγυπτο και είχε χαραγµένο πάνω της το ίδιο κείµενο τρεις φορές. Μια µε ιερογλυφικά, µια στα 
ελληνικά και µια σς ιερατική γραφή. ∆ύο µεγάλοι αποκρυπτογράφοι της εποχής, ο Γιάνγκ και ο 
Σαµπολιόν, µοιράστηκαν τη δόξα της ερµηνείας τους. Οι προϊστορικοί πληθυσµοί χρησιµοποίησαν 
τρεις γραφές µέχρι να επινοήσουν αλφάβητο, γύρω στο 850 π.Χ. 

 
Χρονολογικά, οι γραφές αυτές κατατάσσονται ως εξής 

• 3000 1600 π.Χ. : Εικονογραφική (Ιερογλυφική) γραφή 
• 1850 1450 π.Χ.: Γραµµική γραφή Α 
• 1450 1200 π.Χ.: Γραµµική Γραφή Β 

 
Η Κρητική εικονογραφική ή ιερογλυφική γραφή, δεν µας έχει αποκαλύψει τον κώδικα της, 
γνωρίζουµε ωστόσο ότι δεν πρόκειται για γραφή που χρησιµοποιεί εικόνες ως σηµεία, αλλά για 
φωνητική γραφή, η οποία εξαντλείται σε περίπου διακόσιους σφραγιδόλιθους και συνυπήρχε µε τη 
γραµµική γραφή Α, τόσο χρονικά όσο και τοπικά, όπως προκύπτει από τις ανασκαφές στο ανάκτορο 
των Μαλίων της Κρήτης.  

∆ίσκος της Φαιστού 

Η Κρητική εικονογραφική ή ιερογλυφική γραφή που αναφέρεται παραπάνω εµφανίζεται στον ∆ίσκο 
της Φαιστού (Σχήµα 2.2), που ανακαλύφθηκε το 1908 στη νότια Κρήτη και σε άλλα αντικείµενα όπως 

σφραγίδες και πέλεκεις. Ο δίσκος της Φαιστού είναι µια κυκλική 
πινακίδα, που χρονολογείται γύρω στο 1700 π.Χ. και φέρει γραφή µε τη 
µορφή δύο σπειρών. Ο ∆ίσκος διαβάζεται σπειροειδώς, δηλαδή από την 
περιφέρεια προς το κέντρο. Έχει διάµετρο περίπου 16 εκ. µε σηµεία 
γραφής και στις δυο όψεις, τα οποία ανέρχονται σε 242 και διαιρούνται 
σε 61 οµάδες.  

Υπάρχουν 45 διαφορετικού χαρακτήρα σηµεία στο ∆ίσκο, περισσότερα 
για να απαρτίσουν ένα αλφάβητο και λιγότερα για να αποτελέσουν µια 

πραγµατική ιδεογραφική γραφή, όπως συµβαίνει µε τα κινέζικα. 
[http://www.teicrete.gr/daidalika/pages/page.php?page=phaistos_disk] 

Τα σύµβολα δεν είναι χειροποίητα, αλλά έχουν χαραχθεί µε τη βοήθεια µίας ποικιλίας σφραγίδων, 
καθιστώντας τον ∆ίσκο ως το αρχαιότερο δείγµα στοιχειοθεσίας. ∆εν υπάρχει άλλο ανάλογο εύρηµα 
και έτσι η αποκρυπτογράφηση στηρίζεται σε πολύ περιορισµένες πληροφορίες. Μέχρι σήµερα δεν έχει 
αποκρυπτογραφηθεί και παραµένει η πιο µυστηριώδης αρχαία ευρωπαϊκή γραφή. Αναρίθµητες 
προσπάθειες έχουν γίνει για την αποκρυπτογράφηση του δίσκου της Φαιστού, χρησιµοποιώντας 
τελείως διαφορετικές µεθόδους και καταλήγοντας σε εντελώς διαφορετικά συµπεράσµατα για το 
σκοπό, το περιεχόµενο του, και τους δηµιουργούς του. 
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Σύµφωνα µε την αποκρυπτογράφησή της, το περιεχόµενο του κειµένου είναι θρησκευτικό. 
Από την 3η π.Χ. χιλιετία ως τα µέσα της 2ας περίπου µε κέντρο την Κρήτη άνθισε ένας Αιγαίος 
πολιτισµός αυτόφωτος και πρωτότυπος, που όµοιό του σε επίπεδο δεν είχε γνωρίσει µέχρι τότε η 
ανθρωπότητα! 
 
Ποίοι ακριβώς ήσαν, όµως, οι δηµιουργοί του Μινωικού πολιτισµού; 
 
Ποία είναι δηλαδή η φυλετική ταυτότητα και η καταγωγή τους, και ποία γλώσσα εν τέλει κρύβεται 
πίσω από τα µυστηριώδη Κρητικά ιερογλυφικά, την άγνωστη Γραµµική γραφή Α και την 
κυπροµινωική; 
 
Κάποιοι µελετητές του δίσκου παρατηρώντας τα σύµβολα κατέληξαν σε συµπεράσµατα ότι 
περιγράφονται οι άθλοι του Ηρακλή αλλά παράλληλα συµβολίζεται και εξέλιξη της φύσεως του 
ανθρώπου. 
Μελετώντας τον δίσκο και συγκρίνοντας µε µυθολογικά και άλλα γνωστά στοιχεία της ίδιας εποχής 
προκύπτουν και αναφορές µε το άστρο του Κυνός γνωστό και ως Σείριο. 
Ο µελετητής του Μινωικού πολιτισµού Λεόν Ποµεράνς πιστεύει ότι ο δίσκος δεν είναι γραµµένος σε 
καµιά γλώσσα αλλά είναι ένα σύστηµα αλληγορικών συµβόλων, προερχόµενα ίσως και από τα 
ζωδιακά, και έτσι χρειαζόµαστε ερµηνεία και όχι µετάφραση. Με αυτή την άποψη τείνουν να 
συµφωνήσουν και αρκετοί άλλοι. 
Ιδιαίτερα ενδιαφέρον βιβλίο σχετικά µε το θέµα είναι 'Η 
Αποκρυπτογράφηση του δίσκου της Φαιστού' του Θεόδωρου Αξιώτη. 
Περιέχει πάρα πολλά στοιχεία που περιγράφουν τον πολιτισµό πίσω απ' 
τον δίσκο, βασιζόµενος και αυτός όχι στην µετάφραση αλλά στον 
αποσυµβολισµό του δίσκου. Παρατηρεί µεγάλη πιθανότητα να 
περιγράφονται οι άθλοι του Ηρακλή. 
[http://www.hellinon.net/ProtesGrafes.htm] 

 

Σύµφωνα όµως µε τελευταίες ανακοινώσεις του ΤΕΙ Κρήτης η επιγραφική 
µελέτη του ∆ίσκου της Φαιστού πρόκειται να έχει ολοκληρωθεί µέχρι το καλοκαίρι, ενώ πλέον 
υπάρχουν αποδείξεις ότι πρόκειται για µινωική θρησκευτική επιγραφή που πιθανόν, σύµφωνα µε τις 
εκτιµήσεις του κ. Οουεν διευθυντή Γραφείου ∆ιεθνών Σχέσεων  του ΤΕΙ Κρήτης,, µιλά για µία 
θεότητα ή µητέρα. Οπως ανέφερε, ο ίδιος και οι συνεργάτες του µπορούν να διαβάσουν το 90% του 
δίσκου µε φωνητικές αξίες βάσει της Γραµµικής Β. Ωστόσο, δεν γνωρίζουν ακόµη τι γράφει. Ελπίζει 

το βήµα της αποκρυπτογράφησης να ξεκινήσει µέσα 
στο καλοκαίρι. 

«Στην Κρήτη έχουµε γραφές µε ιδεογράµµατα και 
εικονογράµµατα πάνω σε σφραγιδόλιθους που 
χρονολογούνται στο τέλος της 3ης χιλιετίας π.Χ.», είπε 
ένας κορυφαίος Ελληνας επιγραφολόγος, ο 
Χαράλαµπος Κριτζάς, σε οµιλία του στο πλαίσιο των 
µαθηµάτων της Αρχαιολογικής Εταιρείας που είναι 
αφιερωµένα στην Κρήτη. 

Ο κ. Κριτζάς σηµειώνει πως η λεγόµενη ιερογλυφική 
γραφή είναι µια συστηµατικότερη µορφή γραφής, µε 
κύριο παράδειγµα τον ∆ίσκο της Φαιστού, που κρατάει 
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έως σήµερα το µυστήριό του. Τα τελευταία δείγµατα της ιερογλυφικής γραφής φθάνουν έως το 1500 
π.Χ. «Η Γραµµική Α παρέµεινε σε χρήση µέχρι το 1450 και ένα τουλάχιστον δείγµα της σώζεται σε 
ένα ειδώλιο µε γραπτή επιγραφή που χρονολογείται στα 1375 π.Χ.». 

Η γλώσσα στη Γραµµική Α «είναι η µινωική που δεν έχει αποκρυπτογραφηθεί και η µετεξέλιξη της 
είναι η Γραµµική Β που σχετίζεται µε τη µυκηναϊκή παρουσία στην Κρήτη. Τα παλαιότερα δείγµατά 
της έχουν βρεθεί στην Κνωσό και χρονολογούνται στα 1470-1400 π.Χ. και τα νεότερα στην αρχαία 
Κυδωνία (σηµερινά Χανιά), 1250-1200 π.Χ. Η Γραµµική Β αποκρυπτογραφήθηκε το 1952 και είδαµε 
ότι η γλώσσα που κατέγραφε ήταν η ελληνική σε µια πρώιµη µορφή της». [www.ethnos.gr- Αγγελική 
Κώττη] 

 
 

 
Γραµµική Γραφή 

Οι πρώτες επιγραφές µε Γραµµική γραφή ανακαλύφθηκαν από τον Άρθουρ Έβανς (Sir Arthur Evans), 
τον µεγάλο Άγγλο αρχαιολόγο, που άνεσκαψε συστηµατικά την Κνωσό το 1900. Ο ίδιος ονόµασε 
αυτή τη γραφή γραµµική, επειδή τα γράµµατα της είναι γραµµές (ένα γραµµικό σχήµα) και όχι 
σφήνες, όπως στη σφηνοειδή γραφή ή εικόνες όντων, όπως στην αιγυπτιακή ιερατική. Η γραµµική 
γραφή Α είναι µάλλον η γραφή των Μινωιτών (από το µυθικό Μίνωα, βασιλιά της Κνωσού), των 
κατοίκων της αρχαίας Κρήτης και από αυτή ίσως να προήλθε το σηµερινό ελληνικό αλφάβητο. Τα 
γράµµατα της γραµµικής γραφής χαράζονταν µε αιχµηρό αντικείµενο πάνω σε πήλινες πλάκες, οι 
οποίες κατόπιν ξεραίνονταν σε φούρνους. Οι περισσότερες από τις επιγραφές µε Γραµµική γραφή Α 
(περίπου 1500) είναι λογιστικές και περιέχουν εικόνες ή συντοµογραφίες των εµπορεύσιµων 
προϊόντων και αριθµούς για υπόδειξη της ποσότητας ή οφειλής. 

Ο Έβανς κατέγραψε 135 σύµβολα της. Χρησιµοποιήθηκε κυρίως στην Κρήτη, αν και ορισµένα 
πρόσφατα ευρήµατα καταδεικνύουν ότι µπορεί να αποτέλεσε µέσο γραφής και αλλού, αφού επιγραφές 
µε Γραµµική Α έχουν βρεθεί στην Κνωσό και Φαιστό της Κρήτης, αλλά και στη Μήλο και τη Θήρα. 
Πλάκες µε επιγραφές σε γραµµική Α, εκτίθενται στο Μουσείο Ηρακλείου. Παρά την πρόοδο που έχει 
σηµειωθεί, η γραµµική γραφή Α δεν έχει αποκρυπτογραφηθεί ακόµη. Ο Evans έδωσε και την 
ονοµασία στη Γραµµική Γραφή Β, επειδή αναγνώρισε ότι πρόκειται για συγγενική γραφή µε τη 
γραµµική Α, πιο πρόσφατη ωστόσο και εξελιγµένη. Με βάση όσα γνωρίζουµε σήµερα, η γραφή αυτή 
υιοθετήθηκε αποκλειστικά για λογιστικούς σκοπούς. Πινακίδες χαραγµένες µε τη γραµµική γραφή Β 
βρέθηκαν στην Κνωσό, στα Χανιά αλλά και στην Πύλο, τις Μυκήνες, τη Θήβα και την Τίρυνθα. 
Σήµερα αποτελούν ένα σύνολο 10.000 τεµαχίων. Τα σχήµατα των πινακίδων της γραφής αυτής 
ποικίλουν, επικρατούν όµως οι φυλλοειδείς και «σελιδόσχηµες», οι οποίες διαφέρουν ως προς τις 
διαστάσεις, ανάλογα µε τις προτιµήσεις του κάθε γραφέα. Έπλαθαν πηλό σε σχήµα κυλίνδρου, τον 
τοποθετούσαν σε λεία επιφάνεια και την πίεζαν µέχρι να γίνει επίπεδη, επιµήκης και συµπαγής 
πινακίδα, σαφώς διαφοροποιηµένη σε δύο επιφάνειες: µία επίπεδη λειασµένη, που επρόκειτο να 
αποτελέσει την κύρια γραφική επιφάνεια και µία κυρτή, που συνήθως έµενε άγραφη. Πολλές φορές, 
όταν τα κείµενα απαιτούσαν περισσότερες από µία πινακίδες, έχουµε τις αποκαλούµενες «οµάδες» ή 
«πολύπτυχα» πινακίδων, οι οποίες εµφανίζουν κοινά χαρακτηριστικά και ως προς την αποξήρανση και 
το µίγµα του πηλού και κυρίως, ως προς το γραφικό χαρακτήρα του ίδιου του γραφέα. Τα πολύπτυχα 
αυτά φυλάσσονταν σε αρχειοφυλάκια και ταξινοµούνταν κατά θέµατα σε ξύλινα κιβώτια. Για να 
γνωρίζει ο ενδιαφερόµενος το περιεχόµενο των καλαθιών, κυρίως, χρησιµοποιούσαν ετικέτες: ένα 
σφαιρίδιο πηλού, εντυπωµένο στην πρόσθια πλευρά, στο οποίο καταγράφονταν συνοπτικές 
πληροφορίες. Συστηµατικά, µε τη γραφή αυτή, µε την οποία είχε πραγµατικό πάθος, ασχολήθηκε ο 



 

9 
 

Άγγλος αρχιτέκτονας και ερασιτέχνης αρχαιολόγος Μ. Βέντρις. Ήταν ο πρώτος που κατάλαβε ότι 
επρόκειτο για κάποιο είδος ελληνικής γραφής, αλλά η άποψη του αυτή δεν έγινε δεκτή αρχικά από 
τους ειδικούς. Στη συνέχεια, όµως, αρκετοί προσχώρησαν στην άποψή του. Ένας από αυτούς ήταν ο 
κρυπταναλυτής Τζον Τσάντγουικ, ο οποίος, στη διάρκεια του πολέµου, είχε εργασθεί στην ανάλυση 
της γερµανικής κρυπτοµηχανής Enigma. Προσπάθησε να µεταφέρει την πείρα του στην 
κρυπτανάλυση της Γραµµικής Β, αλλά χωρίς επιτυχία µέχρι τότε. Όµως, ο συνδυασµός των δύο 
επιστηµόνων έφερε το πολυπόθητο αποτέλεσµα. Το 1953 κατέγραψαν τα συµπεράσµατά τους στο 
µνηµειώδες έργο «Μαρτυρίες για την ελληνική διάλεκτο στα µυκηναϊκά αρχεία», που έγινε το πιο 
διάσηµο άρθρο κρυπτανάλυσης. Η αποκρυπτογράφηση της Γραµµικής Β απέδειξε ότι επρόκειτο για 
ελληνική γλώσσα, ότι οι Μινωίτες της Κρήτης µιλούσαν ελληνικά και ότι η δεσπόζουσα δύναµη 
εκείνη την εποχή ήταν οι Μυκήνες. Η αποκρυπτογράφηση της Γραµµικής Β θεωρήθηκε επίτευγµα 
ανάλογο της κατάκτησης του Έβερεστ, που συνέβη την ίδια ακριβώς εποχή. Για αυτό και έγινε 
γνωστή σαν το «Έβερεστ της Ελληνικής αρχαιολογίας».  
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Ο κώδικας του Καισαρα 

Ιστορία και χρήση 

 
 

 

Ο κώδικας του Καίσαρα πήρε το όνοµά του από τον Ιούλιο Καίσαρα, ο οποίος, σύµφωνα µε τον 
Σουητώνιο, τον χρησιµοποιούσε µε µετατόπιση τριών θέσεων ώστε να προστατεύσει µηνύµατα 
στρατιωτικής σηµασίας. Ενώ η πρώτη καταγεγραµµένη χρήση είναι για τον Καίσαρα, είναι γνωστό ότι 
χρησιµοποιήθηκαν και άλλοι κώδικες αντικατάστασης νωρίτερα. 

  

 

    Αν είχε κάτι εµπιστευτικό να πει, το έγραφε κωδικοποιηµένο, δηλαδή αλλάζοντας την σειρά των 
γραµµάτων του αλφαβήτου, ώστε ούτε µία λέξη να µην µπορεί να διαβαστεί. Αν οποιοσδήποτε 
επιθυµεί να τα αποκωδικοποιήσει και να κατανοήσει το νόηµα, πρέπει πρώτα να αντικαταστήσει το 
τέταρτο γράµµα του αλφαβήτου, δηλαδή το D, µε το A και να κάνει το ίδιο µε τα υπόλοιπα.     

Ο ανηψιός του, Αύγουστος, επίσης χρησιµοποιούσε τον κώδικα, µε δεξιά µετατόπιση όµως ενός, και 
δεν γύριζε στην αρχή του αλφαβήτου: 

    Όποτε έγραφε κρυπτογραφηµένα, έγραφε B για A, C για B, και τα υπόλοιπα γράµµατα βάση της 
ίδιας αρχής, χρησιµοποιώντας όµως AA στη θέση του X.     

Υπάρχουν στοιχεία ότι ο Ιούλιος Καίσαρας χρησιµοποιούσε και πιο πολύπλοκα συστήµατα, ]και ένας 
συγγραφέας, ο Αύλος Γέλλιος, αναφέρεται σε µία (σήµερα χαµένη) διατριβή για την κρυπτογραφία: 

    Υπάρχει ακόµα µία µάλλον εφευρετικώς γραµµένη διατριβή από τον γραµµατικό Πρόβο σχετικά µε 
το µυστικό νόηµα των γραµµάτων στη σύνθεση των επιστολών του Καίσαρα.     

Είναι άγνωστο το πόσο αποτελεσµατικός ήταν ο κώδικας του Καίσαρα τον καιρό του, είναι όµως 
πιθανό ότι ήταν αρκετά ασφαλής, κυρίως επειδή οι περισσότεροι εχθροί του Καίσαρα ήταν 
αναλφάβητοι και οι υπόλοιποι θα υπέθεταν ότι τα µηνύµατα ήταν γραµµένα σε µία άγνωστη ξένη 
γλώσσα. ∆εν υπάρχουν καταγραφές για τεχνικές λύσης κωδίκων απλής αντικατάστασης. Οι 
παλαιότερες σωζώµενες καταγραφές χρονολογούνται στον 9ο αιώνα στα έργα του άραβα Αλ Κιντί ο 
οποίος ανακάλυψε την µέθοδο ανάλυσης συχνοτήτων. 

Στη διάρκεια του Μεσαίωνα, η κρυπτολογία ήταν κάτι το απαγορευµένο και αποτελούσε µια µορφή 
αποκρυφισµού και µαύρης µαγείας, κάτι που συντέλεσε στην καθυστέρηση της ανάπτυξης της. Η 
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εξέλιξη, τόσο της κρυπτολογίας, όπως και των µαθηµατικών, συνεχίζεται στον Αραβικό κόσµο. Στο 
γνωστό µυθιστόρηµα «Χίλιες και µία νύχτες» κυριαρχούν οι λέξεις-αινίγµατα, οι γρίφοι, τα 
λογοπαίγνια και οι αναγραµµατισµοί. Έτσι, εµφανίστηκαν βιβλία που περιείχαν κρυπταλφάβητα, όπως 
το αλφάβητο «Dawoudi» που πήρε το όνοµα του από τον βασιλιά ∆αυίδ. Οι Άραβες είναι οι πρώτοι 
που επινόησαν αλλά και χρησιµοποίησαν µεθόδους κρυπτανάλυσης. Το κυριότερο εργαλείο στην 
κρυπτανάλυση, η χρησιµοποίηση των συχνοτήτων των γραµµάτων κειµένου, σε συνδυασµό µε τις 
συχνότητες εµφάνισης στα κείµενα των γραµµάτων της γλώσσας, επινοήθηκε από αυτούς γύρω στον 
14ο αιώνα 

 

ΚΩ∆ΙΚΑΣ DA VINCI 

 

Ερευνητές από την Επιτροπή Πολιτιστική Κληρονοµιά της Ιταλίας 
ανακάλυψαν πρόσφατα ότι τα µάτια της Mona Lisa περιέρχουν κάποιον 
κρυµµένο κώδικα! 

Οι ειδικοί ανακάλυψαν µε ειδικά όργανα υψηλής ευκρίνειας 
µικροσκοπικά γράµµατα και αριθµούς στα µάτια του διάσηµου έργου 
του Leonardo da Vinci.  

Πιστεύουν, επίσης, ότι πρόκειται για έναν µυστικό κώδικα που πιθανόν 
σύντοµα, όταν και αν καταφέρουν να ερµηνεύσουν, να αποκαλύψουν 
τον πραγµατικό κώδικα Da Vinci! 

Σύµφωνα µε το best seller µυθιστόρηµα Κώδικας Da Vinci του Dan 
Brown, η Mona Lisa περιέχει κρυµµένα στοιχεία σχετικά µε το Ιερό ∆ισκοπότηρο. Ο Silvano Vinceti, 
πρόεδρος της Ιταλικής Εθνικής Επιτροπής Πολιτιστικής Κληρονοµιάς που εντόπισε τα κρυµµένα 
σύµβολα, είπε: «Τα κρυµµένα αυτά σύµβολα δε φαίνονται µε γυµνό µάτι, αλλά µε ένα ειδικό γυαλί 

φαίνονται πολύ καθαρά». 

Στο δεξί µάτι εµφανίζονται τα γράµµατα LV  
(διπλανή εικόνα) τα οποία πιθανόν συµβολίζουν τα αρχικά του 
Leonardo da Vinci, ενώ στο αριστερό µάτι υπάρχουν κάποια 
άλλα σύµβολα τα οποία δε φαίνονται πολύ καθαρά. 

«Είναι πολύ δύσκολο να τα διακρίνει κανείς, αλλά πιθανόν 
είναι τα γράµµατα CE ή το γράµµα B. Στο πίσω µέρος 
διακρίνονται το νούµερο 72 ή  το γράµµα L και ο αριθµός 2″. 

«Μη ξεχνάµε ότι η ζωγραφιά είναι ηλικίας 500 ετών, γι αυτό δεν είναι πολύ εµφανής και καθαρή όπως 
ήταν όταν πρωτοδηµιουργήθηκε». 
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2η περιοδος κρυπτογραφησης 

 
Η δεύτερη περίοδος της κρυπτογραφίας όπως προαναφέρθηκε τοποθετείται στις αρχές του 20ου αιώνα 
και φτάνει µέχρι το 1950. Καλύπτει, εποµένως, τους δύο παγκόσµιους πολέµους, εξαιτίας των οποίων 
(λόγω της εξαιρετικά µεγάλης ανάγκης που υπήρξε για ασφάλεια κατά τη µετάδοση ζωτικών 
πληροφοριών µεταξύ των στρατευµάτων των χωρών) αναπτύχθηκε η κρυπτογραφία τόσο όσο δεν είχε 
αναπτυχθεί τα προηγούµενα 3000 χρόνια. Τα κρυπτοσυστήµατα αυτής της περιόδου αρχίζουν να 
γίνονται πολύπλοκα, και να αποτελούνται από µηχανικές και ηλεκτροµηχανικές κατασκευές, οι οποίες 
ονοµάζονται «κρυπτοµηχανές». Η κρυπτανάλυση τους, απαιτεί µεγάλο αριθµό προσωπικού, το οποίο 
εργαζόταν επί µεγάλο χρονικό διάστηµα ενώ ταυτόχρονα γίνεται εξαιρετικά αισθητή η ανάγκη για 
µεγάλη υπολογιστική ισχύ. Παρά την πολυπλοκότητα που αποκτούν τα συστήµατα κρυπτογράφησης 
κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου η κρυπτανάλυση τους είναι συνήθως επιτυχηµένη.  
 

Zimmermann Τηλεγράφηµα 
Από τη Βικιπαίδεια, την ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια 

 

 

Το τηλεγράφηµα του Zimmermann όπως στάλθηκε από την Ουάσιγκτον προς τον Πρέσβη Heinrich von 

Eckardt (ο οποίος ήταν ο Γερµανός πρεσβευτής στο Μεξικό ). 
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To  Τηλεγράφηµα  Zimmermann  ήταν ένα σηµείωµα-διπλωµατική πρόταση της Γερµανικής 

Αυτοκρατορίας προς το Μεξικό για να ενταχθούν στην Κεντρικές ∆υνάµεις . Το µήνυµα ήρθε 

ως κωδικοποιηµένο τηλεγράφηµα το  οποίο αποστέλλεται από τον Υπουργό Εξωτερικών της Γερµανικής 

Αυτοκρατορίας, Arthur Zimmermann , στις 16 Ιανουαρίου 1917. Το µήνυµα στάλθηκε στον Γερµανό πρέσβη στο 

Μεξικό, Heinrich von Eckardt . Ο Zimmermann έστειλε το τηλεγράφηµα εν αναµονή της απρόσκοπτης αποστολής 

υποβρυχίων από τη Γερµανία την 1η Φεβρουαρίου, µια πράξη η οποία προέβλεψε ότι η Γερµανία θα ήθελε να 

επιστήσει την ουδέτερη ΗΠΑ σε πόλεµο στο πλευρό των Συµµάχων . [1] Το τηλεγράφηµα έδινε εντολή στον πρέσβη 

Eckardt ότι εάν φαινόταν πιθανό να µπουν οι ΗΠΑ στον πόλεµο, να προσεγγίσει τη µεξικανική κυβέρνηση µε πρόταση 

για στρατιωτική συµµαχία, µε χρηµατοδότηση από τη Γερµανία. Η Γερµανία είχε υποσχεθεί στο Μεξικό το Τέξας , 

το Νέο Μεξικό και την Αριζόνα που είχαν χαθεί από τις Ηνωµένες Πολιτείες. Στον Eckardt επίσης δόθηκε εντολή να 

παροτρύνει το Μεξικό για µια συµµαχία ανάµεσα στη Γερµανία και την Ιαπωνική Αυτοκρατορία . Το Μεξικό, που δεν 

µπορούσε να ταιριάξει µε το στρατό των ΗΠΑ, αγνόησε την πρόταση και αφού οι ΗΠΑ µπήκαν στον πόλεµο, 

απέρριψε επίσηµα την πρόταση των Γερµανών. 

 
 

Μηχανή  Enigma 

Μια βελτίωση της µεθόδου αντικατάστασης ήταν οι κρυπτογραφικές µηχανές των Γερµανών κατά τη 
διάρκεια του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου. Οι µηχανές αυτές χρησιµοποιούσαν διαδοχικούς δίσκους για 
την αντικατάσταση των γραµµάτων. Ετσι, για παράδειγµα, το γράµµα «α» αντικαθίσταται από τον 
πρώτο δίσκο µε το «ζ», το «ζ» µε τον δεύτερο µε το «π» κ.ο.κ. Η θέση των δίσκων άλλαζε µε κάθε 
αντικατάσταση, έτσι ώστε η αποκρυπτογράφηση να γίνεται εξαιρετικά δύσκολη µε στατιστική 
ανάλυση. 

Με αυτό τον τρόπο δούλευε η µηχανή Enigma 
Από τη Wikipedia, την ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια 

 

 

 

Η πρώτη συσκευή Enigma εφευρέθηκε από τον Γερµανό µηχανικό Arthur Scherbius στο τέλος του Πρώτου 

Παγκοσµίου Πολέµου. Αυτό το µοντέλο και οι παραλλαγές του χρησιµοποιήθηκαν εµπορικά από της αρχές της 
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δεκαετίας του 1920 και υιοθετήθηκαν από στρατιωτικές και κυβερνητικές υπηρεσίες από διάφορες χώρες, πιο 

αξιοσηµείωτα από την Ναζιστική Γερµανία πριν και κατά τη διάρκεια του ∆ευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου. 

Αρκετά διαφορετικά µοντέλα συσκευών Enigma παρήχθησαν, αλλά τα Γερµανικά στρατιωτικά 

µοντέλα, τα Wehrmacht Enigmas, είναι τα πιο πολυσυζητηµένα 

Το όνοµα της Γερµανικής κρυπτογραφικής µηχανής ήταν «Enigma». Η πρώτη απο αυτές παρήχθη το 

1923 στη Γερµανία απο τον 45χρονο µηχανικό Αρθουρ Σέρµπιους και διατίθεντο αρχικά απο τον 

όµιλο κρυπτογραφικών µηχανών του Βερολίνου στην τιµή των 350 µάρκων. Αρχικά είχε σχεδιαστεί 

για την αντιµετώπιση της βιοµηχανικής κατασκοπίας. 

 
Το σύστηµα της Enigma το οποίο αποτελείτο από τρεις στροφείς µπορούσε να παράσχει 17.576 

κρυπτογραφηµένα αλφάβητα. Μεταγενέστερες εκδόσεις ανέβαζαν  

αυτόν τον αριθµό σε 456.976! Για να λάβει κανείς µήνυµα µέσω της Enigma θα έπρεπε όχι µόνο να 

διαθέτει τη συσκευή αλλά και να γνωρίζει ποιον στροφέα να εισάγει στη µηχανή, µε ποια σειρά αλλά 

και την προρύθµιση του καθενός. Μεταγενέστερες καινοτοµίες ανέβαζαν τους πιθανούς συνδυασµούς 

του µηχανήµατος σε αστρονοµικά ύψη, καθιστώντας το έτσι 

πρακτικά απαραβίαστο. Για να σπάσει την κρυπτογραφική 

κωδικοποίηση της µηχανής κάποιος κατάσκοπος που δεν γνώριζε 

τις ρυθµίσεις της, θα έπρεπε να δοκιµάσει 22 δισεκατοµµύρια 

συνδυασµούς σύνδεσης στροφέων και ηλεκτρικών συνδέσεων.  

∆ικαιολογηµένα έτσι ο επινοητής της µηχανής καυχιόταν πως «αν 

κάποιος εργαζόταν µέρα και νύχτα δοκιµάζοντας έναν διαφορετικό 

κωδικό για κάθε λεπτό της ώρας, θα χρειαζόταν 42.000 χρόνια για 

να δοκιµάσει όλους τους πιθανούς κωδικούς. [ 

http://www.ww2.gr/index.php?option=articles&search=Enigma] 
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Το σπάσιµο των κωδικών της µηχανής Enigma 

 

Το σπάσιµο των κωδικών της µηχανής Enigma δεν ήταν καθόλου απλή υπόθεση και είχε ξεκινήσει 

χρόνια νωρίτερα. 

Στην Πολωνία ο Marian Rejewski, παραβίασε την πρώτη µορφή του συστήµατος Enigma 

χρησιµοποιώντας θεωρητικά µαθηµατικά το 1932. Ο Rejewski είχε κατασκευάσει µια 

ηλεκτροµηχανική συσκευή που αποκρυπτογραφούσε τα µηνύµατα της Enigma από τον Οκτώβριο του 

1938, την οποία είχε επονοµάσει “Bomba” λόγω θορύβου. Οι Πολωνοί συνέχισαν να παραβιάζουν τα 

µηνύµατα που βασιζόταν στην κρυπτογράφηση µε τον Enigma µέχρι το 1939. Τότε ο Γερµανικός 

στρατός έκανε κάποιες αλλαγές και οι Πολωνοί δεν µπόρεσαν να ακολουθήσουν γιατί η παραβίαση 

απαιτούσε περισσότερους πόρους από όσους µπορούσαν να διαθέσουν. Έτσι, εκείνο το καλοκαίρι 

µεταβίβασαν τη γνώση τους, µαζί µε µερικές µηχανές που είχαν κατασκευάσει, στους Βρετανούς και 

τους Γάλλους 

Με τη βοήθεια των Πολωνών οι Γάλλοι έστησαν µια επιχείρηση αποκρυπτογράφησης στα περίχωρα 

του Παρισιού που επονοµάστηκε “PC Bruno” , αλλά λόγω της κατάληψης της Γαλλίας, αυτή άντεξε 

µέχρι τις 9 Ιουνίου 1940. Στις πληροφορίες που πήραν οι Βρετανοί περιλαµβανόταν και µια 

αποµίµηση της συσκευής Enigma και έτσι απέκτησαν πλέον το απαιτούµενο υπόβαθρο για τη µελέτη 

και την επινόηση τρόπων αποκρυπτογράφησης των Γερµανικών µηνυµάτων: Μπορούσαν να 

κατανοήσουν τη λειτουργία της, να µελετήσουν τον τρόπο καλωδίωσης των στροφέων (rotors). Αυτό 

που έλειπε ήταν οι ρυθµίσεις που άλλαζαν καθηµερινά: Ποια ήταν η ακολουθία και ο αρχικός 

προσανατολισµός των αρχικά τριών στροφέων και ποια βύσµατα είχαν τοποθετηθεί στον αντίστοιχο 

πίνακα. Ο Ρεγιέβσκι είχε ασφαλώς κατανοήσει τον τρόπο λειτουργίας της Enigma και κατάφερε να 

βρει τον τρόπο καλωδίωσης των στροφέων. Απέµενε στους Βρετανούς να λύσουν το τρίτο πρόβληµα, 

κάτι που κατάφεραν στις αρχές του 1940. Ωστόσο, τα κωδικοποιηµένα µηνύµατα ήταν πολλά και σε 

καθηµερινή βάση, απαιτώντας την ταχύτερη αποκρυπτογράφηση προκειµένου το περιεχόµενό τους να 

είναι χρησιµοποιήσιµο. Αναφέρεται ότι ο µέσος όρος µηνυµάτων που κατέγραφαν οι σταθµοί 

ακροάσεως ήταν 3.000 την ηµέρα. Βασιζόµενος στην ιδέα του Rejewski, ο Άλαν Τούρινγκ σχεδίασε 

τη δική του µηχανή, η οποία µπορούσε να δοκιµάζει συνδυασµούς γραµµάτων σε χρόνο που ήταν 
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αδύνατο να επιτευχθεί από οποιοδήποτε άνθρωπο ή οµάδα ανθρώπων. Μετά από συνεχείς βελτιώσεις 

η µηχανή άρχισε να χρησιµοποιείται από τα µέσα Αυγούστου 1940. Η µηχανή αυτή ονοµάστηκε  the 

bombe και  χρησιµοποιήθηκε απέναντι στη µηχανή Enigma. 

 

Αν και το Enigma είχε κάποιες κρυπτογραφικές αδυναµίες, στην πράξη αυτές αυτό ήταν αποτέλεσµα σε συνδυασµό 

µε τις διαδικαστικές ατέλειες, τα λάθη των χειριστών ή τα σφάλµατα υλικού. Η ακριβής επιρροή της Ultra στην πορεία 

του πολέµου αξιολογείται διαφορετικά. Η αποκρυπτογράφηση των γερµανικών αλγόριθµων κρυπτογράφησης 

επιτάχυνε το τέλος του ευρωπαϊκού πολέµου κατά δύο έτη, ενώ ο Winston Churchill είπε στον βασιλιά της Βρετανίας 

George VI µετά τον πόλεµο "Ήταν χάρη στην Ultra ότι κερδίσαµε τον πόλεµο". 

 

 
 

 

 

ΚΩ∆ΙΚΑΣ ΝΑΒΑΧΟ 

 

Κατά τη διάρκεια του Β Παγκόσµιου Πόλεµου στις µάχες του Ειρηνικού, οι Ιάπωνες κατάφερναν 

διαρκώς να σπάνε τα κρυπτογραφηµένα µηνύµατα, προκαλώντας σηµαντικές απώλειες στη 

στρατιωτική µηχανή των ΗΠΑ. Η λύση βρέθηκε το 1942. Το Πεντάγωνο στρατολόγησε εκατοντάδες 

ινδιάνους Ναβάχο οι οποίοι εκπαιδεύτηκαν να χρησιµοποιούν έναν µυστικό στρατιωτικό κώδικα 

επικοινωνίας βασισµένο στη µητρική τους γλώσσα. Ο κώδικας των Ναβάχο ήταν τελικά ο µοναδικός 

που δεν κατάφεραν να σπάσουν ποτέ οι Γιαπωνέζοι και θεωρείται ότι έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην 

εξέλιξη του πολέµου.  Το 2002 γυρίστηκε η ταινία Windtalkers: Ο Κώδικας Των Νάβαχο βασισµένη 

στην ιστορία της σγτρατολόγησης των Ναβάχο. [http://cinema.pathfinder.gr/movies/793806] 
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Μόνον 50 από τους 400 Code Talkers βρίσκονται εν ζωή σήµερα. Οι περισσότεροι διαβιώνουν σε µια 
έκταση που τους έχει παραχωρηθεί από την αµερικανική κυβέρνηση, κάπου ανάµεσα στην Αριζόνα, 
το Νέο Μεξικό και τη Γιούτα. Αρκετοί είναι άρρωστοι ή σε βαθιά γεράµατα και νιώθουν ότι δεν τους 
αποµένει πολύς χρόνος για να εξιστορήσουν τη συνεισφορά τους στον Β' Παγκόσµιο Πόλεµο. 

Οι πεζοναύτες Ναβάχο χρησιµοποίησαν µυστικούς στρατιωτικούς όρους στη γλώσσα της 
συγκεκριµένης φυλής και βοήθησαν έτσι τις ΗΠΑ να επικρατήσουν στη µάχη της Ιβοζίµα αλλά και σε 
άλλες µάχες στον Ειρηνικό. Οι αξιωµατικοί του αµερικανικού στρατού υποστήριξαν από τότε ότι ο 
κώδικας, ο οποίος µεταδιδόταν προφορικά µέσω ασυρµάτου, ήταν ο λόγος που βοήθησε να σωθούν 
αµέτρητες ζωές. 

ΟΙ Ι∆ΙΟΙ ΟΡΚΙΣΤΗΚΑΝ να κρατήσουν τον κώδικα µυστικό. Είναι ένας κώδικας τόσο περίπλοκος 
που ακόµα και οι Ναβάχο που υπηρετούσαν ως πεζοναύτες δεν µπορούσαν να σπάσουν. Ο κώδικας 
παρέµεινε µυστικός για δεκαετίες λόγω της πιθανής χρησιµότητάς του µετά το τέλος του πολέµου. 
«Κανείς δεν ισχυρίστηκε ποτέ ότι έχει "σπάσει" τον κώδικά µας. Επίσης δεν κοινοποιήθηκαν ποτέ 
στους υπόλοιπους οι ταυτότητες των 29 Ναβάχο που τον δηµιούργησαν», είπε σε συνέντευξή του ένας 
από αυτούς, ο 85χρονος, Κιθ Λιτλ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

3η περίοδος κρυπτογράφησης 

 
 

Η κρυπτογραφία στις µέρες µας 
 

Κρυπτογραφια και υπολογιστες 

Η τεράστια ανάπτυξη των δικτύων υπολογιστών και η επικοινωνία πληροφοριών κάθε µορφής έφερε 
ένα τεράστιο πρόβληµα στην επιφάνεια, την ανάγκη για προστασία αυτής της πληροφορίας.  

Κρυπτογράφηση (encryption) είναι ο µετασχηµατισµός των δεδοµένων σε µορφή που δεν µπορεί να 
διαβαστεί από κανένα παρά µόνο από αυτόν που διαθέτει ένα κατάλληλο κλειδί. Υπάρχουν δύο 
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µεγάλες οικογένειες αλγόριθµων κρυπτογράφησης, οι συµµετρικοί αλγόριθµοι (ή αλγόριθµοι 
µυστικού κλειδιού) και οι ασύµµετροι (ή αλγόριθµοι δηµόσιου κλειδιού). 

Συµµετρικοί αλγόριθµοι 
Στους συµµετρικούς αλγόριθµους το κλειδί κρυπτογράφησης µπορεί να υπολογιστεί από το κλειδί που 
χρησιµοποιείται για την αποκρυπτογράφηση και το ανάποδο. Μάλιστα στις περισσότερες περιπτώσεις 
τα κλειδιά κρυπτογράφησης και αποκρυπτογράφησης είναι τα ίδια. Αυτοί οι αλγόριθµοι χρειάζονται 
την συµφωνία µεταξύ του αποστολέα και του παραλήπτη για το κλειδί που θα χρησιµοποιηθεί, για να 
µπορέσουν να επικοινωνήσουν µε ασφάλεια. Η ασφάλεια των αλγόριθµων βασίζεται στην 
µυστικότητα αυτού του κλειδιού. Για όσο καιρό επιθυµούµε η επικοινωνία να παραµείνει µυστική, για 
τον ίδιο καιρό πρέπει και το κλειδί να παραµείνει µυστικό. 

Οι συµµετρικοί αλγόριθµοι µπορούν να διαιρεθούν σε δύο υποκατηγορίες: α) αλγόριθµοι ροής (stream 
ciphers) οι οποίοι λειτουργούν bit προς bit και β) µπλοκ αλγόριθµοι (block ciphers) οι οποίοι 
λειτουργούν πάνω σε κοµµάτια δεδοµένων (συνήθως των 64 bit). 

Παραδείγµατα συµµετρικών αλγορίθµων είναι οι DES, IDEA, RC5 και SAFER. 

Ασύµµετροι αλγόριθµοι 

Οι ασύµµετροι αλγόριθµοι ή αλγόριθµοι δηµόσιου κλειδιού είναι σχεδιασµένοι έτσι ώστε το κλειδί 
που χρησιµοποιείται για την κρυπτογράφηση να είναι διαφορετικό από το κλειδί που χρησιµοποιείται 
για την αποκρυπτογράφηση. Πέρα από αυτό, το κλειδί αποκρυπτογράφησης δεν µπορεί να 
υπολογιστεί από το κλειδί κρυπτογράφησης. Οι αλγόριθµοι αυτοί καλούνται και "δηµόσιου κλειδιού" 
γιατί το κλειδί κρυπτογράφησης µπορεί να δηµοσιοποιηθεί. Ο καθένας µπορεί να κρυπτογραφήσει ένα 
µήνυµα µε το δηµόσιο κλειδί αλλά µόνο αυτός που διαθέτει το αντίστοιχο ιδιωτικό κλειδί µπορεί να το 
αποκρυπτογραφήσει.  

Παραδείγµατα ασύµµετρων αλγορίθµων είναι οι RSA, ElGamal και DSA. 

Οι συµµετρικοί αλγόριθµοι είναι πολύ πιο γρήγοροι, εφαρµοσµένοι είτε σε υλικό είτε σε λογισµικό. 
από τους ασύµµετρους αλγόριθµους. Ως εκ τούτου οι συµµετρικοί αλγόριθµοι χρησιµοποιούνται για 
την κρυπτογράφηση του κυρίου µέρους των δεδοµένων, ενώ οι αλγόριθµοι δηµόσιου κλειδιού 
βρίσκουν κατάλληλη εφαρµογή σε πρωτόκολλα ανταλλαγής κλειδιών και ψηφιακών υπογραφών. 

 

∆ιαχείριση κλειδιού 

Η διαχείριση του κλειδιού είναι η διαδικασία παραγωγής, διανοµής, επαλήθευσης, χρησιµοποίησης, 
ενηµέρωσης, αποθήκευσης και καταστροφής κλειδιών σε ένα σύστηµα κρυπτογράφησης. Η ασφαλής 
µέθοδος διαχείρισης των κλειδιών είναι πάρα πολύ σηµαντική. Στην πράξη οι περισσότερες επιθέσεις 
σε συστήµατα ασφαλείας έχουν ως στόχο τις διαδικασίες διαχείρισης των κλειδιών και όχι τους ίδιους 
τους αλγόριθµους. 

Οι αλγόριθµοι δηµόσιου κλειδιού καθιστούν την διαχείριση πολύ πιο εύκολη. Το ιδιωτικό κλειδί δεν 
χρειάζεται να µεταδοθεί ποτέ. Βέβαια παρουσιάζεται ένα πρόβληµα ο κάθε χρήστης πρέπει να 
διαθέτει ένα δικό τους ζεύγος κλειδιών. Στα συστήµατα που χρησιµοποιούν ασύµµετρη κρυπτογραφία 
χρειάζονται µέθοδοι διανοµής και επαλήθευσης κλειδιών. Τα πρωτόκολλα CCITT X.509 παρέχουν 
κανόνες για τις διαδικασίες αυτές. 
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Πρωτόκολλα 

Ένα πρωτόκολλο είναι µια σειρά κανόνων που πρέπει να ακολουθηθούν για την εκτέλεση µιας 
δεδοµένης εργασίας. Τα πρωτόκολλα ασφάλειας δεδοµένων συχνά περιέχουν την χρήση κάποιων 
αλγορίθµων κρυπτογράφησης αλλά σε γενικές γραµµές αυτό που προσπαθούν να επιτύχουν δεν είναι 
µόνο η µυστικότητα αλλά και να παρέχουν όλες τις βασικές υπηρεσίες ασφαλείας που αναφέρθηκαν. 

 
 

Η κρυπτογράφηση δεδομένων στους υπολογιστές 

Σήµερα, κάθε κρυπτογράφηση δεδοµένων βασίζεται σε υπολογιστές. 

Πολύ απλά, όποιον αλγόριθµο κι αν επινοήσει κάποιος άνθρωπος, όσο περίπλοκος κι αν είναι, είναι 
υπερβολικά εύκολο να τον σπάσει ένας κατάλληλα προγραµµατισµένος υπολογιστής. 

 

Η κρυπτογράφηση δεδοµένων µέσω υπολογιστή γενικά ανήκει σε δύο κατηγορίες: 

• Symmetric key encryption  (συµµετρικό κλειδί) 
• Public key ή Asymmetric key encryption (∆ηµόσιο κλειδί) 

Symmetric key encryption- Συμμετρικό κλειδί 

Στην κρυπτογράφηση symmetric key, όπως και οι Σπαρτιάτες στρατηγοί, και οι δύο υπολογιστές που 
επικοινωνούν χρειάζεται να έχουν το ίδιο κλειδί κρυπτογράφησης. 

Στην περίπτωση των υπολογιστών το κλειδί είναι ένας αριθµητικός κωδικός, το µέγεθος του οποίου 
ορίζεται από το πόσα bits τον αποτελούν. 
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Ο πρώτος σηµαντικός αλγόριθµος για κρυπτογράφηση δεδοµένων µέσω υπολογιστή ήταν ο Data 
Encryption Stantard (DES) που αναπτύχθηκε από την IBM στις ΗΠΑ και εγκρίθηκε για χρήση το 
1970. 

Ο DES χρησιµοποιεί κλειδί µήκους 56-bit, που διαθέτει πάνω από 72 τετράκις εκατοµµύρια πιθανούς 
συνδυασµούς (72.057.594.037.927.936, για την ακρίβεια). 

Μπορεί να ακούγονται ατέλειωτοι, όµως το 1998 δηµιουργήθηκε η συσκευή EFF DES cracker ("Deep 
Crack"), µε ειδικά κατασκευασµένα τσιπάκια, που επέτρεπαν σε έναν υπολογιστή να δοκιµάσει 90 
δισεκατοµµύρια κλειδιά το δευτερόλεπτο. 

 

Θεωρητικά, θα χρειάζονταν 9 ηµέρες για να δοκιµάσει κάθε πιθανό συνδυασµό. 

Στην πράξη, ο Deep Crack κατάφερε να σπάσει τον DES σε δύο ξεχωριστά τεστ, στο πρώτο σε 56 
ώρες και στο δεύτερο σε 22 ώρες, αποδεικνύοντας πως ο συγκεκριµένος αλγόριθµος είναι ανεπαρκής 
για την κρυπτογράφηση δεδοµένων σε πραγµατικές συνθήκες. 

 

Πλέον, ο DES έχει αντικατασταθεί από τον αλγόριθµο Advanced Encryption Standard (AES), που 
χρησιµοποιεί κλειδιά 128, 192 ή 256-bit. 

Με την αύξηση των bit, οι πιθανοί συνδυασµοί ανεβαίνουν εκθετικά. Ένα κλειδί 128-bit µπορεί να 
έχει πάνω από 300.000.000.000.000.000.000.000.000.000.000.000 πιθανούς συνδυασµούς. 

Ο µεγαλύτερος υπερυπολογιστής αυτή τη στιγµή στον κόσµο, που µπορεί να εκτελέσει 33,86 
petaflop/s (τετράκις εκατοµµύρια υπολογισµούς το δευτερόλεπτο) και θα µπορούσε θεωρητικά να 
σπάσει τον DES σε 2 δευτερόλεπτα, θα χρειαζόταν περίπου 250 δισεκατοµµύρια χρόνια για να ελέγξει 
όλους τους συνδυασµούς του AES-128. 

 

Γνωστοί Αλγόριθμοι Symmetric key encryption 

Εκτός από τον AES που προαναφέραµε, άλλοι γνωστοί αλγόριθµοι Symmetric key που 
χρησιµοποιούνται ευρέως για την κρυπτογράφηση δεδοµένων είναι οι RC4, 3DES, IDEA, CAST5, 
Twofish, Serpent, Blowfish. 
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Public/asymmetric key encryption – Δημόσιο κλειδί  

 

Υπάρχει ένα σηµαντικό πρόβληµα µε την κρυπτογράφηση δεδοµένων µέσω της µεθόδου symmetric 
key, ανεξαρτήτως αλγόριθµου, ειδικά όσον αφορά τη χρήση της στο Internet. 

Το πρόβληµα είναι πως αν κάποιος θέλει να µας στείλει κάτι κρυπτογραφηµένο µε αυτή τη µέθοδο, 
για να το ανοίξουµε πρέπει µε κάποιο τρόπο να µας στείλει και ένα αντίγραφο του κλειδιού. 

Αν όµως µας στείλει το κλειδί µέσω του Internet, που είναι ένα δηµόσιο δίκτυο, θα µπορούσε 
οποιοσδήποτε να το υποκλέψει κατά την αποστολή, και να έχει πρόσβαση στα κρυπτογραφηµένα 
δεδοµένα. 

 

Αυτό το πρόβληµα λύνει η µέθοδος Public/asymmetric key encryption. 

Ουσιαστικά, σε αυτή τη µέθοδο κρυπτογράφησης υπάρχουν δύο κλειδιά: 

• Το Public key, είναι δηµόσιο και µπορεί να το χρησιµοποιήσει οποιοσδήποτε για την 
κρυπτογράφηση δεδοµένων. 

• Το Private Key που είναι µυστικό. Συνδέεται µαθηµατικά µε το Public key και είναι 
απαραίτητο για την αποκρυπτογράφηση. 

 

Γνωστοί Αλγόριθμοι Public/Asymmetric key encryption 

Ο ποιο γνωστός αλγόριθµος Public/Asymmetric key όσον αφορά το Internet είναι ο RSA, την ακριβή 
λειτουργία του οποίου θα αναλύσουµε παρακάτω.. 

Από εκεί και πέρα, γνωστές και διαδεδοµένες τεχνικές public/asymmetric key για διάφορες εφαρµογές 
είναι το πρωτόκολλο ανταλλαγής κλειδιών Diffie-Hellman, το Digital Signature Standard που 
περιλαµβάνει τον Digital Signature Algorithm, η κρυπτογράφηση ElGamal, το σύστηµα Paillier, το 
σύστηµα Cramer-Shoup και το πρωτόκολλο YAK. 
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Πως υλοποιείται η κρυπτογράφηση δεδομένων στο Internet 

 

Το κύριο πρωτόκολλο κρυπτογράφησης του Internet είναι το Transport Layer Security (TLS), που 
είναι ο διάδοχος του Secure Socket Layer (SSL). Είναι το πρωτόκολλο που ακολουθείται όποτε 
µπαίνουµε σε µια σελίδα που ξεκινάει µε https:// και µε λουκέτο. 

 

Να σηµειωθεί πως το TLS δεν είναι το ίδιο ένας αλγόριθµος κρυπτογράφησης. Είναι το πρωτόκολλο 
που υπαγορεύει τα βήµατα που πρέπει να ακολουθηθούν για να πραγµατοποιηθεί µια ασφαλής 
σύνδεση. 

Τα βήµατα αυτά συµπεριλαµβάνουν, µεταξύ άλλων: 

• ποια στοιχεία χρειάζεται να ανταλλάξουν ο υπολογιστής µας και ο server πριν δηµιουργηθεί η 
ασφαλής σύνδεση 

• ποιος αλγόριθµος Public/Asymmetric key θα χρησιµοποιηθεί και για την κρυπτογράφηση 
ποιών δεδοµένων. 

• ποιος αλγόριθµος θα χρησιµοποιηθεί για το Symmetric key 
• Πόσο διάστηµα θα διαρκέσει η σύνδεση (session) πριν χρειαστεί να ανανεωθεί 

 

Επίσης, ο TSL ορίζει και ένα επιπλέον µέτρο ασφαλείας, που ονοµάζεται Digital Certificate. 

Digital Certificate 

Υπάρχουν κάποιες εταιρείες που ονοµάζονται Certificate Authorities, όπως πχ η VeriSign, η DigiCert, 
το Comodo Group, και άλλες. 

 

Οι εταιρείες αυτές εκδίδουν ένα ψηφιακό πιστοποιητικό (Digital Certificate). Ουσιαστικά πρόκειται 
για ένα µοναδικό κοµµάτι κώδικα που επιβεβαιώνει πως ένα συγκεκριµένο Public key ανήκει σε µια 
συγκεκριµένη ιστοσελίδα και µια συγκεκριµένη επιχείρηση. 

 

Έτσι, είναι αδύνατον κάποιος να πλαστογραφήσει πχ το Public key του Facebook. Εφόσον υπάρχει το 
https:// και το λουκέτο, βρισκόµαστε στο πραγµατικό facebook... 
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...και όχι κάποια ψεύτικη σελίδα που παριστάνει πως είναι το Facebook για να κλέψει τον κωδικό µας. 

 

Αν µπούµε σε κάποια ιστοσελίδα µε https:// αλλά χωρίς Digital Certificate από κάποια Certificate 
Authority, ο browser θα µας προειδοποιήσει. 
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Στα πλαίσια της ερευνητικής εργασίας οι τέσσερις οµάδες των µαθητών πήραν από µια από τις 
παρακάτω τέσσερις σελίδες και αποκρυπτογράφησαν το µήνυµα. Σηµαντικό λόγο στην 
αποκρυπτογράφηση έπαιξε η συνεργασία µεταξύ των οµάδων. Έτσι ενώ κάθε οµάδα από µόνη της δε 
µπορεί να αποκρυπτογραφήσει το µήνυµα όταν συνεργάστηκαν όλες µαζί κατάφεραν να βρουν τη 
φράση.
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Κωδικοποιηµένη λέξη 
 

�  �   �   �  �  �  �  	  �  � 
 
   �  
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
Οδηγίες 
Κάθε οµάδα είναι µέλος µιας µεγαλύτερης οµάδας 
Καθένας µόνος του δε µπορεί να τα καταφέρει όλα 
Κάθε σύµβολο σηµαίνει πάντα το ίδιο 
Το θερµόµετρο βρίσκεται πάντα στην αρχή … 
Το αεροπλάνο κάποιοι δε µπορούν  να το προφέρουν… 
 
Επίσης: 

� σ 
� η 
� γ 

 ι 
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Κωδικοποιηµένη λέξη 

 
�    �    	   �  �      �   �   
	      
 
 
 
 
Οδηγίες 
Κάθε οµάδα είναι µέλος µιας µεγαλύτερης οµάδας 
Καθένας µόνος του δε µπορεί να τα καταφέρει όλα 
Κάθε σύµβολο σηµαίνει πάντα το ίδιο 
Το θερµόµετρο βρίσκεται πάντα στην αρχή … 
Το αεροπλάνο κάποιοι δε µπορούν  να το προφέρουν… 
 
Επίσης 
 

	 τ 
� φ 
� κ 
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Κωδικοποιηµένη λέξη-λεξεις 

 
� �    � 	 � �  	  
  
 
 
 
 
Οδηγίες 
Κάθε οµάδα είναι µέλος µιας µεγαλύτερης οµάδας 
Καθένας µόνος του δε µπορεί να τα καταφέρει όλα 
Κάθε σύµβολο σηµαίνει πάντα το ίδιο 
Το θερµόµετρο βρίσκεται πάντα στην αρχή … 
Το αεροπλάνο κάποιοι δε µπορούν  να το προφέρουν… 
 
Επίσης 
 

 ε 

� ν 
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Κωδικοποιηµένη λέξη-λεξεις 

 
� 	 �    � � �  � 
  
 
 
 
 
 
Οδηγίες 
Κάθε οµάδα είναι µέλος µιας µεγαλύτερης οµάδας 
Καθένας µόνος του δε µπορεί να τα καταφέρει όλα 
Κάθε σύµβολο σηµαίνει πάντα το ίδιο 
Το θερµόµετρο βρίσκεται πάντα στην αρχή … 
Το αεροπλάνο κάποιοι δε µπορούν  να το προφέρουν… 
 
Επίσης 
� υ 

� λ 

� χ 
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Εργάστηκαν οι µαθητές: 
 

Καρµίρης ∆ηµήτρης 
Καραγιάννης Νίκος 
Ξενίδης Κων/νος 

Μουστάκας Σωκράτης 
Φωτίου Σπύρος 

Παπαγεωργίου Γιώργος 
Πρακατέ ∆ήµητρα 
Σαχίνι Σολιόν 

Βελώνης Ιάσονας 
Λάλος Γιώργος 
Νάκας Στέλιος 

Παρλάτζας Γιώργος 
Παπαχρήστος Ευθύµιος 
Μπατσίλα Αικατερίνη 
Βαίτση Θεοδώρα 
Χατζή Ελένη 
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Βιβλιογραφία 
 

• http://www.pcsteps.gr/ 
• http://cinema.pathfinder.gr 
• http://www.ww2.gr 
• www.ethnos.gr 
• http://www.pcsteps.gr/ 
• http://www.hellinon.net 
• http://www.teicrete.gr/ 
• Wikipedia 
• http://www.chemist.gr 
• http://www.tovima.gr 
• [http://diktya-epal-g.ggia.info/wp-

content/uploads/Kefalaio_8_Diaxeirish_kai_asfaleia_diktyou_8_3_4_Texnikes_Asfaleias_Sym
metrikh_Asymmetrikh_Kryptografish_Pshfiakes_Ypografes.pdf] 

• ΤΟ ΒΗΜΑ 
• Ελληνική Αγωγή 
• 'Ίδρυµα Μείζονος Πολιτισµού 

 


